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1. Auftragstext

Der Regierungsrat wird beauftragt, durch entsprechende Gesetzes- und Verordnungsanpassun-
gen zu garantieren, dass Natursteine fur kantonale Bauvorhaben aus fairer Produktion und oh-
ne Kinderarbeit stammen. Natursteine sollen darum mit einem anerkannten Label zertifiziert
sein.

2. Begriindung

Viele Natursteine, welche vor allem im Strassenbau und zur Parkettierung von Platzen verwen-
det werden, werden aus Kostengriinden vor allem aus Fernost importiert. Andere Steinproduk-
te, zum Beispiel Bimsstein, werden aus Sidamerika importiert. Immer wieder berichten die Me-
dien von menschenunwirdigen Produktionen und von Kinderarbeit in diesen Steinbrichen. In
seiner Antwort auf die Kleine Anfrage K 132/2009 in diesem Zusammenhang begrisst der Regie-
rungsrat ausdrucklich alle Bemihungen zur Beschaffung von Natursteinprodukten aus so-
zialvertraglicher Produktion. Er weist auf die Moglichkeit hin, in den Ausschreibungsunterlagen
eine Deklarationspflicht der Herkunft und der Produktionsbedingungen aufzunehmen (§ 9 und
§ 10 des Submissionsgesetzes). Weil jedoch das Abkommen mit der WTO die Diskriminierung
einzelner Lander verbietet, ist eine Privilegierung «Made in Europe» nicht erlaubt. Eine Még-
lichkeit, Natursteine aus sozialvertraglicher Produktion und ohne Kinderarbeit zu erkennen, ist
die Zertifizierung mit einem Label, wie es beim FSC-Holz (Forest Stewardship Council) heute
schon Ublich ist. Es existieren heute bereits drei international anerkannte Labels fir Natursteine,
«Fair Stone», «IGEP (Indo-German Export Promotion)» und «Xertifix». Die Situation bei der Pro-
duktion von Natursteinen in zertifizierten Betrieben hat sich markant verbessert. Der Natur-
stein-Verband der Schweiz unterstitzt die Bemihungen zur Produktion von Natursteinen ohne
Kinderarbeit, mit guten sozialen Standards und der Zertifizierung mit Labels.

3. Stellungnahme des Regierungsrates

Mit der Beantwortung der Kleinen Anfrage Iris Schelbert-Widmer (Griine, Olten) ,,Woher stam-
men die Steine fur den Strassenbau in Solothurn?” vom 01. Juli 2009 (K 132/2009 [BJD]) wurde
bereits signalisiert, dass wir die Bestrebungen zur Beschaffung von Natursteinprodukten aus so-
zialvertraglicher Produktion unterstitzten und die Einfihrung einer Deklarationspflicht gepruft
wird.

Da auf dem Markt heute verschiedene Labels fir Natursteine bestehen, gemass unserem Kennt-
nisstand jedoch kein einheitliches und international anerkanntes Label, ist eine Vorgabe eines
bestimmten Labels bei Arbeitsvergaben nicht opportun und wiirde den freien Wettbewerb in
unzulassiger Weise einschranken. Auch sind die Labels einem stetigen Wandel unterworfen.
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Daher soll bei einer Deklaration nicht auf ein Label sondern auf die internationalen Labour Or-
ganisation (ILO)-Kernarbeitsnormen, welche die Schweiz mitunterzeichnet hat, abgestttzt wer-
den. Diese Kernarbeitsnormen umfassen zur Zeit:

Ubereinkommen 87:  Vereinigungsfreiheit und Schutz des Vereinigungsrechtes, 1984

Ubereinkommen 98:  Vereinigungsrecht und Recht zu Kollektivverhandlungen, 1949

Ubereinkommen 29: Zwangsarbeit, 1930

Ubereinkommen 105:  Abschaffung der Zwangsarbeit, 1957

Ubereinkommen 100:  Gleichheit des Entgelts, 1951

Ubereinkommen 111:  Diskriminierung (Beschaftigung und Beruf), 1958

Ubereinkommen 138:  Mindestalter, 1973

Ubereinkommen 182:  Verbot und unverzigliche Massnahmen zur Beseitigung der schlimms-
ten Formen der Kinderarbeit, 1999.

Wir schlagen vor, gemass den Empfehlungen des Schweizerischen Arbeiterhilfswerkes eine De-
klaration Gber die Einhaltung dieser international anerkannten Kernarbeitsnormen (ILO) zu ver-
langen. Der Nachweis Uber die Einhaltung kann natdrlich auch mit einem anerkannten Label
erbracht werden, welches auf den ILO-Kernarbeitsnormen aufbaut. Kann der Anbieter mit sei-
nem Angebot kein zertifiziertes Label vorweisen, muss er eine Erklarung abgeben, dass er nur
Produkte bezieht, welche diese ILO-Kernarbeitsnormen einhalten.

Es ist auch zweckmassig, diese Deklaration nicht alleine auf Natursteinprodukte zu beschranken,
sondern diese bei kantonalen Bauauftragen generell auf Materiallieferungen auszuweiten.

Fiar die Einhaltung der nationalen Arbeitsschutzbestimmungen (Einhaltung der Gesamtarbeits-
vertrage) und der Sicherstellung der Steuer- und Sozialpflichten wird heute bereits mit der An-
gebotseingabe im Rahmen der Submission eine Selbstdeklaration verlangt. Diese Deklaration
soll mit den erforderlichen Angaben fir Materiallieferungen erganzt werden.

Eine Anpassung der Gesetze und Verordnungen ist nicht erforderlich, da gemass § 9 und § 10
des Submissionsgesetzes vom 22. September 1996 (BGS 721.54) die Einhaltung der Arbeitsbedin-
gungen als zwingendes Eignungskriterium festgelegt ist und mit einem geeigneten System kon-
trolliert werden kann. Es genligt deshalb ein Regierungsratsbeschluss zur Ausweitung der De-
klaration Uber die Einhaltung der Sozialstandards fiir Materiallieferungen bei kantonalen Bau-
vorhaben als Weisung an die kantonalen Amter. Anbieter, welche den Nachweis Gber die Ein-
haltung der Arbeitsbedingungen gemadss Deklaration nicht erbringen oder unwahrheitsgetreue
Angaben machen, waren vom Beschaffungsverfahren auszuschliessen.

4. Antrag des Regierungsrates

Erheblicherkldrung und Abschreibung.
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Erklarung zur Einhaltung der ILO-Kernarbeitsnormen bei der Lieferung von
Natursteinprodukten (Selbstdeklaration)

Bei kantonalen Bauvorhaben durfen nur Natursteinprodukte eingesetzt werden, welche bei der
Produktion und der Verarbeitung die ILO-Kernarbeitsnormen (Ubereinkommen 29, 87, 98, 100,
105, 111, 138 und 182) einhaiten.

Der Nachweis der Einhaltung kann Gber zertifizierte Labels, welche auf den ILO- Kernarbeits-
normen aufbauen und mit dem SA 8000 Standard zertifiziert sind, erbracht werden.

-In welchen Landern werden die von Ihnen angebotenen oben genannten Produkte hergestellt oder
bearbeitet? Bitte Produkte und Herkunftstander angeben.

Falls oben genannte Produkte in Asien, Afrika, Lateinamerika, Ost- oder Stidosteuropa hergestelit
und / oder bearbeitet werden, ist folgender Nachweis bzw. Erklérung erforderlich (bitte ankreuzen
und Dokumente beilegen):

¢ Fine unabhéngige Zertifizierung, die bestatigt, dass das Produkt unter Beachtung der ILO-
Kernarbeitsnormen hergestellt und / oder bearbeitet wurde (z.B. Zertifizierung SA 8000
oder gleichwertiger Nachweis).

U JA U NEIN

Liegt kein Nachweis vor, ist nachfolgende Erkidrung abzugeben:

e |ch/ wir versichern, dass das Produkt unter Beachtung der ILO-Kernarbeitsnormen
hergestelit und / oder bearbeitet wurde.

O JA U NEIN

Kann auch diese Erkldrung nicht abgegeben werden, ist folgende Zusicherung notwendig:

o lch / wir erkldren verbindlich, dass mein / unser Unternehmen sowie meine / unsere
Hauptlieferantinnen, Zulieferfirmen und Subunternehmen aktive und effektive Massnahmen
zur Einhaltung der ILO-Kernarbeitsnormen eingeleitet haben. Entsprechende
Selbstverpflichtungserkldrungen oder Verhaltenskodizes liegen bei.

QJA U NEIN

Ich / wir sind uns bewusst, dass eine wissentlich falsche Erklarung meinen / unseren Ausschiuss
von diesem und weiteren Vergabeverfahren zur Folge hat. Ich / wir stimmen zu, dass diese
Erklarung an Dritte, insbesondere an Gewerkschaften und NGOs, die sich fir die Einhaltung der
ILO-Kernarbeitsnormen engagieren, weitergegeben werden darf.

Datum, Stempel bzw. Firmenanschrift, Unterschrift

Diese Erklidrung bitte mit den Angebotsunteriagen einreichen.
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